



当地时间8日9时30分,“海上联合—2013”中俄海上联合军事演习实兵演习阶段在俄罗斯符拉迪沃斯托克正式拉开帷幕。此次军演可谓“看点”丰富:双方舰艇的精锐之师尽出,俄罗斯“航母杀手”参演;反潜课目中,“大洋黑洞”出动,日本海上上演情报大战,压轴大戏海上阅兵气势不凡。

综合新华社、《法制晚报》报道

中俄“海上联合—2013”昨起 实兵演习

实兵演习 历时3天

8日 进行兵力展开和锚地防御

9日 将进行联合防空、海上补给、通过潜艇威胁区、联合护航、联合解救被挟持船舶和打击海上目标6个课目

10日 将上演联演“重头戏”——联合搜救、海上实际使用武器、海上阅兵和兵力回撤

声音 “首日演练达到了目的”

中俄“海上联合—2013”军事演习实兵演习当地时间8日展开。首日演习课目为兵力展开和锚地防御。

当日15时至19时,中俄双方舰艇依次离开码头,向指定海域集结,中方舰艇编队集结区域位于俄罗斯符拉迪沃斯托克南偏东约40公里处海域。21时,双方舰艇编队按非作战舰艇在内、作战舰艇在外的锚地防御队形锚泊完毕,兵力展开结束。

随即,双方舰艇编队各自开始组织锚地防御。中方舰艇编队指挥员、海军北海舰队副司令员杨骏飞介绍,在无设防海域锚泊是舰艇最

危险的时刻,这时舰艇处在一个固定位置,对海雷达无法发现的小艇、蛙人有可能袭击舰艇最薄弱的水面下部分,造成致命打击,“这个课目演练的是对这种情况的处置,比如观察哨的设置、蛙人声呐的使用等等”。

大雾中,中方舰艇编队导弹驱逐舰沈阳舰、石家庄舰等各自按方位围绕补给舰洪泽湖舰组成“防御圈”,各自负责一个区域的防御。“通过给出各种情况,有效检验了官兵的技战术水平。从实际效果看,达到了演习的目的。”杨骏飞说。

释疑 实兵演习课目设置详解

实兵演习共设置10余个课目,分3天进行。

8日:兵力展开和锚地防御

在锚地防御课目中,双方舰艇编队在指定区域以非作战舰艇在内、作战舰艇在外的锚地防御队形

锚泊,各作战舰艇负责一个扇面的防御。导演部会给出小艇、蛙人袭击的情况,各舰艇采取各种方式处置。

9日:联合防空、通过潜艇威胁区等6个课目

联合防空,双方各自组成防空队形在海上航行,即非作战舰艇在内、作战舰艇在外菱形分布,共同对2架俄苏—24战机扮演的敌机进行雷达搜索、武器模拟攻击,演练中俄编队兵力综合运用和形成体系防空的协同。

海上补给中,中方舰艇占俄方补给舰纵向补给战位,俄方舰艇占中方补给舰同样战位,模拟进行补给。

通过潜艇威胁区中,双方各自组成单纵队,采取反潜机动即“Z”字形机动,共同对1艘俄基洛级潜艇扮演的敌潜艇进行搜索。

联合护航中,双方组成联合护航队形,即模拟商船在中间、双方作战

舰艇在两侧。双方2架舰载直升机起飞,分别在对方舰艇上降落升空实施侦察警戒,2艘俄“毒蜘蛛”级导弹快艇模拟海盜攻击,2架舰载直升机随即展开模拟攻击后返回各自舰艇。

联合解救被挟持船舶中,由俄方101补给舰模拟的商船被劫持,双方2艘舰艇各放下1艘载5名特战队员的小艇,以最大速度靠近、登上“商船”,击毙“海盜”解救船只。

打击海上目标中,由双方部分舰艇共同组成“蓝军”,俄1架伊尔—38飞机在空中负责发现“蓝军”,剩余部分双方舰艇在俄瓦良格号引导下模拟导弹攻击“蓝军”。

10日:联合搜救、使用武器、海上阅兵和兵力回撤

联合搜救中,补给舰洪泽湖舰模拟遇险船只,俄1架舰载直升机起飞空中搜索“落水人员”,双方2艘舰艇各放下1艘载有救援小组的小艇进行海上搜索。然后,俄救生拖船靠近并将遇险船只拖离。

海上实际使用武器分为主炮射击、副炮射击和齐射火箭深弹。主炮射击,由双方部分舰艇使用主炮射

击由俄方拖船拖带的靶标。副炮射击,由双方部分舰艇使用高射速炮射击由伊尔—38飞机从4200米高空投下的伞靶。齐射火箭深弹,由双方部分舰艇齐射火箭深弹。

海上阅兵中,俄瓦良格号巡洋舰担任阅兵舰,中国海军副司令员丁一平和俄海军副参谋长苏哈诺夫在瓦良格号上检阅参演舰艇和飞机。



8日,中国海军7艘军舰依次驶离俄码头 新华社记者 查春明 摄



8日,武汉舰正在起锚 新华社发

解读

雷达干扰 防“情报搜集”

在演习中,中俄双方体现高度的战略互信,在反潜、防空、反舰等传统安全领域课目的演练中,双方军舰上的各种雷达和光电、通信等电子设备都要打开和使用,装备的战术及技术特点也向对方展示出来。而这些打开的设备会不会被情报侦察机或侦察船所获取呢?

对此,海军专家李杰昨天解释称,情报侦察一直都有,而且也不是单方面的、孤立的技术手段。

从天上的卫星、空中侦察机、水面舰艇、水下的潜艇,情报的收集是海空一体化的,然后综合各种线索进行情报分析。

与此同时,被侦察方的各种信息也呈分散性,在一些容易泄露情报的设备使用中会采取防范措施。

比如雷达打开分为被动雷达和主动雷达两种。为了防止情报被窃,就会使用被动雷达。

看点1 “航母杀手”瓦良格参演

演习中将实际使用武器,包括对海上目标、对空中目标进行主副炮射击,并进行反潜深弹实射。

这次参演兵力包括水面舰艇、潜艇、舰载直升机、固定翼飞机、陆战队特战分队,基本涵盖了在执行海上防卫行动和护航等国际

人道主义义务所需兵力。

据中方参演舰艇编队指挥员杨骏飞介绍,此次演习的亮点之一是有着“航母杀手”的瓦良格号巡洋舰及“大洋黑洞”基洛级潜艇的参演。

瓦良格号巡洋舰是俄罗斯“光荣级”巡洋舰的3号舰,舷号011,

是俄海军太平洋舰队旗舰。

该舰拥有全方位的作战能力,能单独进行对海、对空、对岸、对潜作战,也可为己方航母编队护航,或以其为核心与其他水面舰艇组成编队出航,当然其首要的作战任务是打击航母编队,被称为“航母杀手”。

看点2 反潜演习 考验两国互信

此次联演被外界广泛关注的一个环节是双方将进行反潜课目的演习。

杨骏飞介绍,在此次联合演习中,有一个重要课目是通过敌潜艇威胁区,扮演敌方潜艇的是俄“基洛”级常规潜艇。

“基洛”级潜艇被称为“当今世界上最安静的潜艇”。

“基洛”级潜艇最大的特点是

具有安静性及隐蔽性。潜艇的噪声可以降低到118分贝,国际公认,潜艇水下噪声每减小6分贝就可使敌潜艇被动声呐的探测距离缩小一半;一旦潜艇噪声降到90分贝,那么潜艇就如同“消失”在茫茫大海。因此基洛级获得了“大洋黑洞”的称号。

此外,“无畏”级维诺格拉多夫海军上将号大型反潜舰也将出现

在演习中。该舰是当今世界各国海军中反潜能力最强的舰种之一,主要用于舰艇编队的反潜防御,以及在其作战巡逻区内搜索敌核潜艇。

军事专家尹卓此前就联合反潜演习课目进行过解释。

尹卓认为,中国与俄罗斯海军能进行反潜演习,说明双方在军事合作、军事交流、相互信任方面达到了一个比较高的层次。

看点3 日本海将上演“情报战”

另外值得关注的是,在演习发生的海域——日本海上将进行一场“情报战”。

此次,中俄军演在位于日本海的彼得大帝湾,距离日本本土很近。日本海并非是“日本的海”,日

本海是公海,不过这次被日本媒体解读为“在自己家门口进行的军演”得到了日本的高度关注。

日方官方声明,十分关注此次中俄军演,自卫队方面正在积极收集相关情报。

根据报道,日本自卫队已经出动电子侦察机和宙斯盾舰在日本海实施“监视”。

日本新闻网报道说,在“随后几天时间里,日本海将成为进行情报侦察战的舞台”。

看点4 海上阅兵 舰艇编队有气势

此次演习的压轴戏是海上阅兵。10日,中俄双方舰艇、飞机将举行海上阅兵式。

海上阅兵古代称之为“观舰节”,对各国海军来说都是一件盛

事。届时,中俄双方海军领导人将乘坐俄海军太平洋舰队旗舰瓦良格号,对参演的18艘水面舰艇、1艘潜艇、3架固定翼飞机、5架舰载直升机和2个特战分队进行检阅。

届时,舰艇编队排成单纵队,很有气势。

这次海上阅兵主要包括舰艇19艘、飞机19架,采取海上分列式的方式依次通过阅兵舰接受检阅。